

在逆势中巧画业绩“上扬线”

□李昌森

江海锐评

一场突如其来的疫情，未能阻滞南通市场主体的脚步。我市最近发布的数据显示，上半年全市新增企业1.93万户，个体工商户3.73万户、外商投资企业83户，市场主体数量达到97.86万户，同比增长8.4%。

“组合拳”打通发展堵点，堵点成了亮点；非常措施引领逆势增长，逆势成了优势。顺风顺水能乘势而上，是一种本事；逆风逆水能逆风飞扬，才是真能耐。当疫情暴发时，当外部摩擦扰局时，逆势总是难免的。但逆势是一种冲击也是一种考验，考验经济发展的定力和韧劲；逆势也是一种检验，检验人们的应变能力。面对冲击和挑战，我们如何画好业绩“上扬线”？

有话直说

让尊师重教成为常态

□张伟伟

桃李满天下，九月谢师恩，这是一个关于感恩的时间节点。一块黑板，三尺讲台，挥洒人生天地；一支粉笔，挥斥方遒，书写知识海洋，那个开启知识之门的领路人，如今还好吗？

人非生而知之者，孰能无惑？一声“老师”不知承载了多少教书育人的重责。中华上下五千年，英雄辈出，大师云集，都与一代又一代教师的辛勤耕耘分不开。即将到来的教师节，不仅是全国教师的节日，更是每个曾经受过教师谆谆教导的学子的感恩之日。

十年树木，百年树人。自1985年设立教师节以来，我国的教师队伍得到长足发展，一大批无私奉献的教师，在三尺讲台点亮了智慧之灯，指引一批批学子正确前行。在危急时刻推开学生、自己砸在车下的张丽莉老师，在新疆支教期间不顾病情恶化、坚持在三尺讲台传递授业的孟二冬教授……他们都以一颗爱学生、爱教育的拳拳之心，教书育人，孜孜不倦，哪怕因此牺牲自己的青春、健康，乃至生命。

今年春节，新冠肺炎疫情暴发，在各级党委政府的科学调度、精准施策

世相杂谈

全民公益让世界更温暖

□陆新华

“99公益日”从7日在朋友圈刷屏。今年，市慈善总会联合各县（市、区）慈善会及相关部门、单位、社会组织共上线27个募捐项目，其中，市本级6个，分别为脱贫攻坚慈善救助、华侨图书馆建设、救助困难退役军人、江海健康扶贫基金项目、青少年志愿服务扶持计划、重残者母亲扶助计划。（9月5日《南通日报》）

“99公益日”是由腾讯公益联合数百家公益慈善组织共同发起的全民公益活动。市慈善总会倡议，欢迎社会各界爱心单位和个人在9月7日、8日、9日三天，积极参与扫码捐赠，还可以在朋友圈组队，引领热心慈善、乐于奉献的有爱之士参与到这项慈善公益事业中来。

我们中华民族是一个热情仁爱、乐善好施的民族。“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”“出入为友，守望相助，疾病相扶”，古代历朝很多各界人士也都积极参与慈善活动。著名理学家朱熹曾在建宁府崇安县开耀乡创设“社仓”，备荒救灾。“先天下之忧而忧”的范仲淹，则在苏州创设“义庄”，置良田十余顷，将每年“所得租米，自远祖而下，诸房宗族，计其口数，

质量是产品的立身之本，是企业的生存之本，是市场的竞争之本。质量是产品和企业的生命线，画好上扬线，首先产品质量要过得硬。一些草根企业之所以一遇风吹草动就东倒西歪，关键是“关老爷卖豆腐，人硬货不硬”。应对逆势冲击，就得靠质量立起“成长的脊梁”。2017年南通就成立了全国首个质量合作社，实施产品标准和标识、检验检测、质量信用等“六统一”，带动社员整体质量提升。悦瑟家居已有六七年创业史，一直在低端批发市场打转转，产品一直进不了大卖场。加入质量合作社以后，产品质量明显提升，鸟枪变凤凰，滞销品成了抢手货，不仅登上了大商场的大雅之堂，还成功敲开了美、日、新加坡等发达国家的市场。曾经的小作坊，迅速成长为年销售收入超3000万元的企业。品质革命，质量合作社让质量巧画业绩上扬线。

应对逆势冲击，既要内循环为主体，又要发挥外循环的作用。在南通通富微电子的无尘流水线上，一批新型的智能手机应用处理器、汽车模块电源，正在加紧生产，即将发往日本。面对欧美市场的不景气，今年来企业开始参与“东亚小循环”，开辟新销路。为了支持企业突围，政府部门批复了复工复产专项贷款。良好的生产基础和充足的现金流，为通富微电子逆势飞扬注入活力，上半年实现营收49亿元，利润增长27%。西方不亮东方亮，线下疲软线上旺。有了“双循环”，“少了那棵金针菜，照样办成八大碗”。今年以来，南通一方面建立了统一的出口信保统保平台，全额补助保费，鼓励企业无忧出海，另一方面加大面向东亚市场的线上展会力度，与企业携手共画业绩上扬线，这才有了“风景这边独好”的发展势头。

位于如皋高新区的江苏卓远半导体是家高科技企业，主要从事第三代半导体碳化硅、大尺寸硅晶体的研发、生产、深加工。一直以来，产品以出口为主，但在疫情影响下，国外订单一度停滞。危机之下，他们以变应变，公司投入12亿元，开始扩大国内市场的研发、生产。他们瞄准急需大量防疫物资的实际，果断扩大红外测温仪等市场急需产品，灵活应变迎来了发展新机遇，企业总产值依然保持在每月2000万元左右。要想逆势飞扬，既需要以不变（产品质量、发展质量）应万变，又要以变应变、随机应变。变则通，变则活，变则灵，有了应变的技巧，便有上扬的主动。

上扬就是止跌回升，上扬就是攀高比强。“上扬线”展示的是势头、是劲道。一条条“上扬线”，是辛劳与汗水的结晶，是意志与智慧的结晶。让一条条充满希望和活力的“上扬线”，汇聚起疫情防控与经济发展“双胜利”新篇章。



北京推出首批10条“漫步北京”城市休闲游线路；上海推出多条半日游、一日游的“微旅行”产品，包括时尚都市、历史古镇、文化探寻等，融旅游和本地生活于一体……如今，以距离近、时间短、慢体验、轻松游为特点的“微旅行”发展起来，成为不少人休闲度假的新选择。（据《人民日报》）

带有磁性的巴克球、果冻一样的水晶泥、可以发光的气球……这些近年来兴起的“网红”玩具，很可能成为伤害儿童的“利器”。据《光明日报》报道，在刚刚过去的暑期里，广东、湖北、新疆等地多名儿童因误吞巴克球而导致肠胃受到伤害，甚至需要进行手术。产品的质量安全是最基本的法律属性，《产品质量法》《消费者权益保护法》等法律均明确规定，“消费者在购买、使用商品和接受服务时享有人身、财产安全不受损害的权利”，就此而言，很多“劣迹斑斑”的“网红儿童玩具”并不具备安全属性，也并不具备在市场上生存的资格。玩具风险监测评估责任单位应该建立“儿童玩具”或“网红玩具”黑名单制度，并对黑名单实施动态管理，根据玩具安全风险的变化情况及时添加或剔除黑名单信息，以确保黑名单的时效性、准确性和全面性。

——北京青年报《对“网红玩具”须加强安全风险监测》

为了厉行节约、反对浪费，各地近一段时间探索出很多节约方案。比如，南京航空航天大学的食堂，除了摆放大分量米饭，还搭配着一角钱一份的50克“迷你型”米饭，部分菜品也推出了半份菜，受到师生一致好评。“一角钱米饭”在校园里受到师生追捧，除了因为它倡导节约粮食的理念，还与其所代表的精细化、差异化服务不无关系。饭量因人而异，一角钱50克的米饭更像是一个自由组合的调剂品，既能满足饭量较小的女同学，也可作为大饭量男同学添加米饭的补充，灵活实用。通过分量的缩减，“一角钱米饭”实现了多样化消费，能引导师生适量用餐，有效减少餐饮浪费。

餐饮行业应尽快制定相关标准，明确小份菜、中份菜、大份菜的合理价格区间，保障消费者的消费权益，以达到既节约餐饮企业的采购成本，保证厉行节约，又为顾客提供经济实惠的餐饮体验。

——经济日报《“一角钱米饭”有借鉴意义》

近日，佛山顺德一名老人被超市挂牌“小偷 第三次偷”示众的照片在网上流传，引发舆论热议。面对媒体采访，该超市负责人显得很委屈：超市方三度发现老人偷东西，联系了老人家属也报了警，民警作出口头教育，但家属拒不接受罚款，其不得已才采取挂牌示众的方法，希望小惩大诫，让这名老人和其他“惯偷”不敢再来，挂牌也征得了老人及其家属同意。以一种不文明的行为去对抗另一种不文明，并不合适。老人偷东西且屡教不改确实可恶。然而，给老人挂牌示众，让起来往行人都知道这个人被贴上了小偷的标签，看起来是说实话，事实上等同于当街骂人，会造成对老人人格的侮辱，降低社会对其整体评价。即使老人自己不在乎，这种有失理性的侮辱行为也无法在法律与道德层面得到积极评价。民警有必要协调双方，让老人及其家属向超市照价赔偿并给予适当补偿。

——南方日报《“挂牌示众”即便同意也不妥》

9月6日，有“中国诺贝尔奖”之称的未来科学大奖获奖者名单正式公布。该奖设立于2016年，今年已是第五次颁奖，但今年因其巨额奖金和“物质科学奖”获得者卢柯的“双重身份”（另一个身份是辽宁省现任副省长），而格外受关注。近年来，“学者型官员”备受关注。从国家到地方，让一些优秀的专业技术人才担任领导岗位，是决策科学性的必要保证。而学者型官员带给各级领导机关的，不只是决策所需的专业知识，更重要的是基于科学精神的新型工作作风和新型工作思维。因此，选拔一批学术成就出众而且也具有管理经验和管理才干的知识分子走上领导岗位，是有必要的。我们相信，在卢柯这样优秀科学家的影响下，科技管理体制的改革，更容易在尊重科技规律与提高管理效能之间找到最佳的平衡点。

——新京报《“副省长获科技大奖”，慎言这是“资源错配”》

遏制餐饮浪费须有“硬约束”

□孙小二



近一个月来，市行政中心机关食堂厉行节约的氛围日益浓厚。7日，记者从市机关事务管理局获悉，全市党政机关干部职工积极践行“光盘行动”，与上月相比，机关食堂每日产生的厨余垃圾数量减少了约50%。（9月8日《南通日报》）

营造厉行节约、反对餐饮浪费社会氛围，让节俭“食尚”在全社会蔚然成风，需要大力宣传倡导，也需要在监管上发力，切实发挥监管在推进落实“厉行节约、反对餐饮浪费”中无可替代的重要作用。不仅要落实日常监管，还应创新监管方式方法，以提高监管实际

成效。比如，随机到机关单位食堂、酒店餐馆明察暗访，进行“不打招呼”的突击检查。又如，多杀监管“回马枪”，多走监管“回头路”，多些监管“回头看”。这些监管方法能够有效提高监管实际成效，使监管真正落地。

对于厉行节约、反对餐饮浪费，监管部门要创新思维，除了实地监管，还需通过“监管+互联网”，将监管工作前移，线上监管与线下监管相结合。监管的目的是及时发现问题、解决问题，不让问题拖而不决，以至养痈为患。

厉行节约、反对餐饮浪费涉及机关单位食堂、大中小学食堂、市场上成千上万的饭店酒楼，以及数不胜数的小吃铺、小作坊，面对点广量大的餐饮单位，我们需要积极倡导“厉行节约、反对餐饮浪费”，但根本的是要强化监管，完善惩处机制，形成长效治理体系。

对于餐饮企业和个体的餐饮浪费行为，

不能只是单纯的教育了事，而应制定相应的制度予以“硬约束”，让餐饮浪费行为付出代价，由此警醒人们“不能浪费”。在具体处罚上，可以采取阶梯式处罚方式，对于初次浪费行为进行教育，教育不改再有两次三次，予以由轻到重的阶梯式处罚。教育与处罚相结合，既体现制度的柔性，也确保“硬约束”的刚性，使教育和处罚的双重作用都能充分发挥出来。

监管的目的是发现问题，处罚的目的是警醒“不能浪费”，故而，作为个体，无论是在饭店酒楼聚餐，还是日常在家庭用餐，都应“粮”力而行，“食”量点餐，“食”可而止，勤俭节约。我们常说将文明当做生活方式，将环保当做生活方式，将健身当做生活方式，我说，将节俭消费当做生活方式。越是生活富裕，越应崇尚勤俭节约生活方式，这不仅是为自己，也是为社会创造积累财富，使我们长久享受生活的美好。

社会主义核心价值观

富强	民主	文明	和谐
自由	平等	公正	法治
爱国	敬业	诚信	友善



中央文明办 人民日报社